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ВСТУП 

 

 
Сучасний рівень розвитку суспільства, освіти та науки висуває високі 

вимоги до компетентності фахівців різних напрямів, що потребує суттєвих 

змін у професійній підготовці. Особливо відчутні потреби вдосконалення 

педагогічної освіти, зокрема навчання майбутніх учителів фізичного 

виховання. Конкуренція на ринку праці передбачає перехід до ефективніших 

форм фізкультурно-оздоровчої та спортивної роботи з молоддю, а реалізація 

прогресивних ідей гуманістичної парадигми освіти у практиці 

загальноосвітньої школи вимагає підготовки висококваліфікованих 

учительських кадрів. 

Суспільно-політичні зміни, що відбулися в Україні, суттєво змінили 

сутність професійної діяльності вчителів фізичного виховання. Водночас, 

традиційні зміст, форми і методи їхньої підготовки не повністю відповідають 

вимогам сьогодення, не сприяють формуванню вчителя як активної, творчої 

особистості. Тому винятково важливого значення набуває модернізація 

процесу навчання вчителів фізичного виховання у вищих навчальних 

закладах, де відбувається опанування студентами комплексом знань, умінь і 

навичок, їхній професійний розвиток, формуються інтереси, професійні 

мотиви та ціннісні орієнтації, що завершується виробленням професійно-

педагогічної позиції. На ВНЗ покладається відповідальність за підготовку 

нового покоління педагогів, зміст і рівень кваліфікації яких адекватні 

інноваціям, що відбуваються в галузі фізичної культури і спорту (ФКіС) та 

освітньої діяльності. 

Проблеми підготовки вчителя перебувають в центрі уваги педагогічної 

науки. Формування особистості майбутнього вчителя у процесі навчання 

представле- не  в  роботах  Г. Васяновича  [80;  81],  Р. Гуревича  [155;  157],  

А.  Гуржія  [157], М. Євтуха   [205]   та ін. Професійне становлення фахівців 

фізичної   культури   і   спорту   досліджували   Н.   Бєлікова   [47],   В. 
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Видрін [117] та ін. Головною метою системи фізичного виховання науковці 

вважають формування цілісної особистості, що передбачає активний вплив 

не лише на її фізичний потенціал, а й на свідомість, психіку та інтелект, 

сприяє формуванню стійкої позитивної мотивації, ціннісних орієнтацій, 

інтересів і потреб у фізичній активності та здоровому способі життя   О. 

Дубогай   [191]. Розвиток фахівців фізичної культури і спорту визначається 

компетенціями, необхідними для творчого розв’язання психолого-

педагогічних завдань фізичного виховання молоді. Відповідно, важливе 

місце в підготовці фахівців цього профілю займають психологічні та 

педагогічні дисципліни, від яких залежить вироблення в них здатності 

ефективно застосовувати форми і методи роботи з учнями, креативно 

мислити, самостійно продукувати нові знання. 

Проблеми професійної підготовки вчителів фізичної культури у вищій 

освіті  розробляли  М. Віленський   [95],   М. Воробйов   [106],   Ю. Драгнєв   

[180] та ін. Науковці підкреслюють високу ефективність сучасних методів 

навчання у фізкультурній освіті, проте їх застосування для вивчення 

педагогічних дисциплін висвітлено недостатньо. Загалом проблема 

підвищення ефективності професійно-педагогічної підготовки майбутніх 

учителів фізичного виховання в педагогічних ВНЗ залишається 

малодослідженою. Водночас, ще менш вивченими є особливості навчання 

майбутніх учителів у ВНЗ галузі фізичної культури і спорту. Попри 

педагогічну спрямованість цих закладів, чинна система професійної 

підготовки в них спрямована більшою мірою на розвиток спортивної 

майстерності та загальнонаукового компоненту освіти майбутніх учителів 

фізичного виховання, що не забезпечує випускникам рівня педагогічної 

компетентності відповідно соціального запиту. 

Отже, незважаючи на значення проведених наукових пошуків, 

проблема професійної підготовки майбутніх вчителів фізичного виховання у 

вищих навчальних закладах недостатньо досліджена в теоретико-

методологічному аспекті, а традиційна система освіти не в змозі забезпечити 
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органічне входження нової генерації вчителів у складне та швидкозмінне 

поле різнопланових потреб навчально-виховної діяльності в сучасній школі. 

Науково-методичні розробки недостатньо адекватно забезпечують 

упровадження принципово нових підходів до освітнього процесу ВНЗ галузі 

ФКіС. Усе більш загострюються суперечності між: 

– нагальною потребою суспільства в гармонійному фізичному і 

розумовому розвитку населення, навчанні молодого покоління засобам 

збереження та зміцнення здоров’я та зниженням престижу і соціального 

статусу вчителя фізичного виховання, що призводить до недостатньої 

вмотивованості та незадовільної професійної спрямованості суб’єктів освіти; 

– соціальним запитом на висококваліфікованих учителів, здатних до 

аналізу освітніх реалій, продукування педагогічних ідей, моделювання 

процесу фізичного виховання на основі професійних цінностей, творчих 

здібностей, професійної активності та педагогічної рефлексії, та недостатнім 

рівнем сформованості у випускників ВНЗ професійної компетентності та 

педагогічної майстерності; 

– необхідністю швидко розв’язувати проблемні ситуації та 

нестандартні завдання, реалізувати сформовані компетентності, виявляти 

готовність до інноваційної педагогічної діяльності на основі положень нової 

парадигми освіти, сучасних концепцій розвитку фізичної культури і спорту 

та традиційною системою підготовки майбутнього вчителя, в якій 

превалюють вузькофункціональні підходи, формувальні, імперативні методи 

і технології; 

– вимогами освітньої галузі щодо посилення проективності, 

діалогічності, особистісно-творчої ініціативності в діяльності вчителів 

фізичного виховання та недостатньою ефективністю проектування, 

організації та здійснення їхньої професійної підготовки у зв’язку із 

застарілими цільовими настановами в системі фізичного виховання, що не 

враховують світові тенденції та кращий досвід педагогічної освіти, 
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нерозробленістю теоретичних і методичних засад випереджувальної освіти 

майбутніх учителів цього профілю; 

– потребою модернізації професійної підготовки майбутніх 

учителів фізичного виховання відповідно до сучасних педагогічних теорій, 

методичних положень і стратегій та відсутністю єдиної концепції 

професійної підготовки майбутніх учителів фізичного виховання, механізмів 

удосконалення навчально-методичного забезпечення, програми розвитку 

особистості майбутнього вчителя в освітньому процесі ВНЗ галузі ФКіС; 

– тенденціями загальної середньої освіти щодо впровадження нових 

методів і технологій навчання та недостатньою поінформованістю студентів 

про сутність педагогічних дисциплін і відсутністю механізмів удосконалення 

навчально-методичного забезпечення, комплексного застосування 

інноваційних педагогічних технологій, спрямованості навчання на 

професійно-педагогічний розвиток, цілісності та системності підготовки 

майбутнього вчителя до професійної діяльності. 

У розв’язанні цих суперечностей важлива роль належить сучасним 

методологічним підходам, теоріям і технологіям соціального та професійного 

становлення творчої особистості, що застосовуються у професійній 

підготовці педагога.  Для забезпечення ефективного функціонування 

національної системи фізичного виховання вимагають перегляду засади 

професійної підготовки вчителів фізичного виховання. Необхідна цілісна, 

теоретико-методологічна, емпірично обґрунтована та методично розроблена 

концепція, на основі якої можна здійснювати випереджувальний 

професійний і особистісний розвиток суб’єктів освіти. Зазначені обставини 

визначили проблему дослідження, що полягає в необхідності наукового 

обґрунтування та практичної реалізації професійної підготовки майбутніх 

учителів фізичного виховання як цілісної системи. Таким чином 

актуальність дослідження спричинена: 

 об’єктивною важливістю проблеми професійної підготовки 



7 
 

вчителів фізичного виховання у ВНЗ і станом її розв’язання в педагогічній 

науці та практиці; проблемною ситуацією, пов’язаною з невідповідністю 

змісту, форм і ме- тодів підготовки вчителів фізичного виховання до 

суспільних потреб щодо педа- гогів, спроможних забезпечувати якісне 

фізичне виховання школярів; 

 превалюванням часткових організаційних і науково-методичних 

рішень, що не сприяє ефективному формуванню професійно-педагогічної 

компетентності в майбутніх учителів фізичного виховання під час навчання; 

 відсутністю системного зв’язку між педагогічними теоріями і 

практикою підготовки вчителів фізичного виховання, необхідністю 

обґрунтування теоретичних і методичних засад системи професійної 

підготовки вчителів фізичного виховання у ВНЗ; 

 завданнями вдосконалення методики підготовки учителів 

фізичного виховання, розроблення сучасних технологій вивчення 

педагогічних дисциплін і науково-методичного забезпечення, що відповідає 

державним стандартам, передбачає реалізацію методологічних підходів, 

дидактичних принципів, сприяє оптимізації освіти на засадах суб’єкт-

суб’єктної взаємодії студентів і викладачів. 

Актуальність проблеми, її значущість і недостатня розробленість 

зумовили вибір теми дослідження: «Система професійної підготовки 

майбутніх учителів фізичного виховання у вищих навчальних закладах». 

Мета дослідження полягає у визначенні, теоретичному обґрунтуванні 

й експериментальній перевірці ефективності системи професійної підготовки 

майбутніх учителів фізичного виховання у процесі занять легкою атлетикою. 

Для досягнення поставленої мети та перевірки висунутих гіпотез 

визначені такі основні завдання: 

Визначити й обґрунтувати методологічні засади проблеми професійної 

підготовки вчителів фізичного виховання. 

1. З'ясувати педагогічну сутність професійної діяльності та 

професійно-педагогічної компетентності вчителя фізичного виховання. 
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2. Розробити діагностичний інструментарій оцінювання професійної 

підготовки та виявити сучасний стан готовності майбутніх учителів 

фізичного виховання. 

3. Визначити, схарактеризувати та дослідити основні чинники 

професійного розвитку особистості вчителя фізичного виховання у процесі 

анять легкою атлетикою. 

4. Побудувати й експериментально перевірити модель системи 

професійної підготовки вчителів фізичного виховання у ВНЗ. 

Об’єкт дослідження – підготовка майбутніх учителів фізичного 

виховання у вищих навчальних закладах. 

Предмет дослідження – теоретичні та методичні засади системи 

професійної підготовки майбутніх учителів фізичного виховання у процесі 

занять легкою атлетикою. 

Практичне значення дослідження полягає у створенні й апробації 

сучасної системи професійної підготовки вчителів фізичного виховання у 

ВНЗ галузі ФКіС, що передбачало оновлення науково-методичного 

забезпечення професійної підготовки студентів із педагогічних дисциплін: 

- навчальних і робочих програм педагогічних дисциплін; 

- пакету навчально-методичних документів із дисциплін 

«Педагогіка», «Педагогіка спорту», «Педагогіка фізичного виховання», 

«Основи педагогічної майстерності»; 

- методичних вказівок до семінарських занять із дисциплін «Педагогіка», 

«Педагогіка спорту», «Педагогіка фізичного виховання», «Основи 

педагогічної майстерності» для студентів денної та заочної форми навчання; 

- комплекту тестів для проведення модульного контролю; 

- методичних рекомендації щодо самостійної роботи студентів; 

- критеріїв, показників і рівнів оцінювання ефективності підготовки 

майбутніх учителів фізичного виховання (сформованості компонентів 

професійно-педагогічної компетентності студентів та якості професійно-
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педагогічної діяльності викладачів); 

- методики професійно-педагогічної підготовки учителів фізичного 

виховання (мотиваційно-рефлексивний, змістовий, технологічно-

проектувальний, організаційно-операційний компоненти); 

- технологічного забезпечення професійно-педагогічної підготовки 

майбутніх учителів фізичного виховання (особистісного та професійного 

розвитку, повного засвоєння знань, інформаційно-комунікаційних, 

пошуково-дослідницьких і контекстного навчання). 

Матеріали дослідження можуть бути використані в навчальному 

процесі вищих навчальних закладів педагогічного та фізкультурного 

профілю, у післядипломній освіті, перепідготовці кадрів, підвищенні 

кваліфікації та неформальній освіті для формування та розвитку професійно-

педагогічної компетентності вчителів фізичного виховання та інших фахівців 

галузі ФКіС. 

Апробація результатів дослідження. 

Структура магістерської роботи. 
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ВИСНОВКИ 

 
 

Узагальнення результатів дослідження проблеми формування 

професійної компетентності майбутніх учителів фізичної культури у процесі 

педагогічної практики дозволяє твердити, що його мета досягнута, 

поставлені завдання виконані, гіпотеза, покладена в основу дослідження – 

підтверджена. Це дає підстави для таких загальних висновків: 

1. На основі узагальнення наукового доробку вітчизняних та 

зарубіжних дослідників уточнено сутність поняття «професійна 

компетентність майбутніх учителів фізичної культури» – це нормативна 

комплексно-інтегративна характеристика особистості, що визначає 

готовність та здатність особистості до виконання функцій професійної 

діяльності учителя, ефективного вирішення навчально-виховних завдань, 

сприяє зорієнтованості особистості на постійне професійне удосконалення, 

актуалізацію творчого потенціалу на основі творчого використання набутих 

знань, професійного та життєвого досвіду, цінностей, здібностей та 

професійно значущих якостей. 

Професійні функції, конкретизовані з урахуванням специфіки 

професійної діяльності учителів фізичної культури, утворюють матрицю 

професійних функцій учителя фізичної культури, що являє собою 

функціональну модель його педагогічної діяльності. Матриця є поєднанням 

трьох груп функцій – термінальні функції (пов’язані з метою та завданнями 

педагогічної діяльності), інструментальні функції (пов’язані з засобами 

навчання, виховання та організації педагогічної взаємодії), операціональні 

функції (пов’язані з певними видами та етапами педагогічної діяльності). 

Водночас, професійні функції утворюють ієрархію – загальнотрудові 

(необхідні для ефективної реалізації будь-якої професійної діяльності 

певного кваліфікаційного рівня), загальнопедагогічні (зумовлені загальними 

особливостями педагогічної праці) та специфічні (пов’язані зі специфікою 

педагогічної діяльності учителя фізичної культури). 
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Здатність та готовність майбутнього фахівця до виконання функцій 

професійної діяльності визначає рівень розвитку професійної 

компетентності. Як інтегративне утворення, вона являє собою комплекс 

різних видів компетентностей (компонентів), що відображають різні аспекти 

та функції професійної діяльності. Зміст кожного з цих компонентів є 

поєднанням елементів (змістового, операційно-діяльнісного та особистісно-

мотиваційного), що є основою для розробки системи критеріїв та показників 

професійної компетентності майбутніх учителів фізичної культури. Зміст 

загальних і спеціальних компетентностей конкретизовано, з огляду на 

матрицю функцій професійної діяльності. 

Основою для визначення критеріїв слугує структура професійної 

компетентності як характеристики особистості, що складається з змістового, 

операційно-діяльнісного та особистісно-мотиваційного елементів. 

Відповідно, виокремлено особистісний, когнітивний та діяльнісний критерії. 

На основі виокремлених критеріїв та показників конкретизовано типологічну 

характеристику чотирьох рівнів сформованості професійної компетентності 

майбутніх учителів фізичної культури: критичний, базовий, достатній та 

оптимальний. 

2. Доведено, що педагогічна практика є відносно самостійною 

формою професійної підготовки, що сприяє формуванню усіх складових 

професійної компетентності як реалізаційної здатності майбутніх учителів 

фізичної культури до здійснення професійної діяльності в реальних умовах. 

У процесі педагогічної практики студент виконує професійні функції учителя 

фізичної культури, усвідомлює специфіку обраної професії, залучається до 

всіх видів професійної діяльності. Під час педагогічної практики 

відбувається інтенсивне засвоєння аспектів майбутньої професії, формується 

критичне та осмислене ставлення до професійно необхідних знань, 

розвиваються уміння, навички, способи дії, виявляється потреба у 

постійному професійному саморозвитку, посилюються мотиви та 
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поглиблюється інтерес до професійної діяльності. Таким чином, педагогічна 

практика є визначальною ланкою в системі формування професійної 

компетентності майбутніх учителів фізичної культури. 

Проведене дослідження дозволило виявити недоліки в організації 

педагогічної практики, і на цій основі визначити суб’єктивні та об’єктивні 

чинники (організаційно-управлінські, навчально-методичні, технологічні, 

психологічні), що впливають на ефективність її організації. Це дало 

можливість визначити три групи педагогічних умов формування професійної 

компетентності майбутніх учителів фізичної культури у процесі педагогічної 

практики: а) організаційно-управлінські умови професійної підготовки 

майбутніх учителів фізичної культури; б) організаційно-педагогічні умови 

формування професійної компетентності майбутніх учителів фізичної 

культури у процесі педагогічної практики; в) навчальні умови формування 

професійної компетентності майбутніх учителів фізичної культури в процесі 

педагогічної практики. 

З. З урахуванням організаційно-управлінських умов, що склалися, та 

для забезпечення належних організаційно-педагогічних та навчальних умов 

була розроблена модель формування професійної компетентності майбутніх 

учителів фізичної культури, що складається з: 

– цільового блоку моделі – це об’єктивні характеристики 

професійної діяльності, вимоги до діяльності фахівця певного 

кваліфікаційного рівня, норми і вимоги до якостей особистості фахівця, які 

впливають на зовнішню (компоненти) та внутрішню (елементи) структуру 

професійної компетентності майбутніх учителів фізичної культури. Вона 

постає у моделі як стратегічна мета професійної підготовки і як часткова 

мета педагогічної практики МУФК, яка досягається специфічними для цієї 

форми професійної підготовки засобами; 

– організаційного блоку моделі – організаторами процесу 

формування ПК МУФК є керівники практики, дії яких підпорядковані 
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єдиній цілі, якою є комплексний розвиток усіх компонентів та елементів 

професійної компетентності майбутніх учителів фізичної культури в умовах 

професійної діяльності. Така ціль вимагає вирішення системи завдань, а 

також дотримання принципів формування професійної компетентності 

майбутніх учителів фізичної культури у процесі педагогічної практики; 

– результативного блоку моделі. Результатом функціонування 

моделі є професійна компетентність МУФК як діагностована (за допомогою 

критеріїв) та вимірювана (за чотирма рівнями) характеристика особистості, 

що формувалася у процесі педагогічної практики. 

Модель конкретизує організаційно-педагогічні умови формування 

професійної компетентності МУФК у процесі педагогічної практики: 

реалізація міжпредметних зв’язків між психолого-педагогічними, спеціально- 

методичними, анатомо-фізіологічними та іншими знаннями, уміннями та 

навичками для подолання протиріч між загальнопедагогічною і фаховою 

підготовкою та сприяння формуванню професійної компетентності в єдності 

її загальних та спеціальних компонентів (компетентностей); одночасне 

формування загальних та спеціальних компонентів професійної 

компетентності у процесі педагогічної практики для забезпечення готовності 

майбутніх учителів фізичної культури до виконання системи 

загальнотрудових, загальнопедагогічних та фахових функцій; одночасне 

формування елементів професійної компетентності майбутніх учителів 

фізичної культури для забезпечення дієвості професійних знань, умінь та 

навичок, розвитку мотивів та потреб професійної діяльності та професійного 

саморозвитку, оволодіння засобами, методами, прийомами організації та 

технологіями професійної діяльності та педагогічної взаємодії, формування 

власного практичного досвіду; забезпечення єдності вимог до змісту та форм 

діяльності МУФК під час проходження педагогічної практики, контролю та 

оцінювання її результатів з метою координації та узгодження дій усіх 

суб’єктів керівництва ПП для забезпечення формування професійної 

компетентності МУФК у процесі педагогічної практики. Зміст формування 
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ПК МУФК в процесі педагогічної практики визначений відповідно до цілі, 

завдань, принципів та з урахуванням організаційно-педагогічних умов, і 

містить чотири види діяльності студента: навчальну, навчально-методичну, 

виховну та спортивно-масову і дослідницьку. 

4. Упровадження у навчально-виховний процес розробленої моделі 

формування професійної компетентності майбутніх учителів фізичної 

культури в процесі педагогічної практики, що здійснювалося у межах її 

експериментальної перевірки, привела до наступних змін: 

найбільш суттєві зрушення спостерігалися за діяльнісним критерієм 

професійної компетентності майбутніх учителів фізичної культури, перш за 

все 

– за показниками «організація професійного спілкування» та 

«організація власної діяльності»; 

найменші зміни відбулися за особистісним критерієм, головним чином 

з урахуванням динаміки парціальних факторів, потреби у саморозвитку, 

«комунікативних здібностей» та «мотиваційного фактору»; 

за когнітивним критерієм найбільші коливання відбулися за 

показником «психолого-педагогічні знання» та «знання з теорії і методики 

фізичного виховання та спорту», найменші – за показником «вміння та 

навички самостійної роботи з інформацією». 

Практична апробація та експериментальна перевірка моделі 

формування професійної компетентності майбутніх учителів фізичної 

культури в процесі педагогічної практики привела до статистично 

достовірної динаміки рівнів її розвитку, причому, найбільша динаміка 

відбулася за критичним рівнем розвитку професійної компетентності, 

найменша – за оптимальним. Таким чином, експериментальна перевірка 

пропонованої моделі довела її ефективність. 

Виконане дослідження не вичерпує всіх питань, пов’язаних з 

розглянутою проблемою. Подальшої розробки вимагають такі питання: 
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навчально-методичний супровід педагогічної практики майбутніх учителів 

фізичної культури з використанням інформаційно-комунікаційних засобів; 

посилення міжпредметних зв’язків у процесі педагогічних практик; 

координація педагогічного керівництва практичною підготовкою майбутніх 

учителів. 
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